

УДК 343

## КОРРУПЦИОННАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ В РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ СТРАНЫ

Солдатова В.В.

ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет» г. Пенза

**Аннотация:** в данной статье рассматривается актуальность проблемы коррупционной преступности при рыночной экономике. В статье приведены примеры и негативные проявления коррупции. Также сказано об антикоррупционной политике государства.

**Ключевые слова:** коррупция, коррупционная преступность, рыночная экономика, борьба, законодательство.

## CORRUPTION CRIME IN THE COUNTRY MARKET ECONOMY

Soldatova V.V.

**Annotation:** this article discusses the relevance of the problem of corruption crime in a market economy. The article presents examples and negative manifestations of corruption. It is also said about the anti-corruption policy of the state.

**Keywords:** corruption, corruption crime, market economy, struggle, legislation.

В настоящее время существует большое количество угроз, которые негативно влияют в первую очередь на социальное и, конечно же, экономическое развитие государства. Одна из угроз, которая носит разрушающий характер для общества это коррупционная преступность. Под коррупцией понимается злоупотребление служебным положением представителями органов государственной власти, органов местного самоуправления, а также другими лицами в целях получения собственной выгоды [4]. Эта проблема всегда сопровождала власть по мере ее развития. Уровень коррупции в стране зависит от огромного количества факторов, которые в свою очередь ее порождают и как следствие, развивают. Особенно широко пронизаны коррупцией приватизация государственной собственности, финансирование, кредитование, банковские операции, лицензирование и квотирование, внешнеэкономическая деятельность и т. п.

Одновременно коррупционная деятельность проникает и в такие политические процессы, как выборы в органы законодательной власти, деятельность этих органов,

осуществление кадровых перестановок в органах государственной и муниципальной власти, принятие и реализация государственных решений [6].

Коррупционная преступность это такой вид экономических преступлений, которые категорически может разрушить любые устои в обществе и любые моральные нормы [7]. Из-за этого нарушаются не только социальную составляющую любого государства, но также нарушаются и конкурентные механизмы рынка, так как «выигрывает» зачастую не тот, кто способен устоять на рынке, а тот, кто может получить преимущество из-за взятки. К сожалению, такие случаи не единичны.

В нашей стране процветает рыночная экономика вот уже как почти тридцать лет. Для экономического развития страны это конечно носит позитивный характер: все покупатели и производители удовлетворены, всегда есть спрос и предложение. По мнению А.Смита, механизм «невидимой руки рынка» только соединяет интересы обеих сторон. Но, если появляются производители, то появляются и конкуренты. Однообразие товаров влечет за собой борьбу за потребителей и зачастую это борьба не честная. То есть, она может завершиться коррупцией. Более крупные и устоявшиеся производители, с более высокой чистой прибылью, более платежеспособны, чем начинающие производители. И первые «гасят» вторых, что может привести к банкротству компаний.

Это нарушает все законы развития рыночной экономики .

Увеличение коррупционных преступлений приводит к монополизации российского рынка. И это делает его непривлекательным для иностранных инвестиций, вследствие этого ухудшаются инвестиционный климат и платежеспособность российских предпринимателей [8]. Кроме того, лица, получившие деньги благодаря коррупции, вынуждены выводить их в оффшорные зоны.

Коррупция становилась все более мощным средством перераспределения собственности и капиталов, в том числе криминальных.

Таким образом, с одной стороны, создавался все более широкий и внушительный слой граждан, заинтересованных в сохранении основанных на коррупции отношений, с другой – часть граждан испытывала на себе пагубные последствия коррупции.

Законодательство Российской Федерации старается принимать меры по снижению уровня коррупции в нашей стране. Было принято большое число законов, касающихся коррупционной преступности, среди них Указ Президента Российской Федерации от 10.10.2015 № 506 «Об утверждении Положения о порядке принятия лицами, замещающими отдельные государственные должности Российской Федерации, отдельные

должности федеральной государственной службы, почетных и специальных званий, наград и иных знаков отличия иностранных государств, международных организаций, политических партий, иных общественных объединений и других организаций», Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» [3], Федеральный закон от 03.12.2012 № 230-ФЗ «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам».

Увы, присутствует неутешительная статистика, которая гласит, что первой половине 2018 года на каждые 100 тыс. россиян пришлось 1,5 зарегистрированных случая получения взятки (ст. 290 УК) и 0,9 случая дачи взятки (ст. 291 УК), подсчитал РБК,

**[Е]**

проанализировав опубликованные в августе данные Генпрокуратуры . Таким образом, учитывая особенности уголовного делопроизводства, можно утверждать, что на каждый миллион россиян приходится 24 человека, уличенных в причастности ко взяткам, — 15 получивших и девять давших.

В настоящее время выделяются два основных направления борьбы с коррупционной преступностью: борьба с внешними проявлениями коррупции путем воздействия на участников коррупционных отношений любыми законными способами, в том числе и с помощью правового принуждения, в целях пресечения их незаконной деятельности, и предупреждение и проведение активной антикоррупционной политики как самостоятельной функции, государства [4]. Предупреждение коррупции должно стать основным направлением борьбы с ней, иначе коррупционные формы поведения будут воспроизводиться и при ужесточении наказания отдельных лиц.

Опираясь на все вышесказанное, следует сделать вывод о том, что победить коррупцию можно лишь только активно взаимодействуя со всеми институтами, а особенно с институтом гражданского общества, поскольку представители этого института заинтересованы больше всего в победе над коррупцией. Привлекая общественные организации к данной проблеме, государство получает шанс повысить доверие граждан, а значит и шанс на достижение поставленных целей. Именно, поэтому реализуя такой масштабный процесс как борьбу с коррупцией, власть должна привлекать предпринимательские и независимые средства массовой информации.

#### **Список использованных источников:**

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ

2. Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 № 273-ФЗ (последняя редакция).

3. Указ Президента Российской Федерации от 10.10.2015 № 506 «Об утверждении Положения о порядке принятия лицами, замещающими отдельные государственные должности Российской Федерации, отдельные должности федеральной государственной службы, почетных и специальных званий, наград и иных знаков отличия иностранных государств, международных организаций, политических партий, иных общественных объединений и других организаций»,

4. Волков, В.И., Коррупция как угроза экономической безопасности // Евразийское Научное Объединение. – 2015. – № 4. – с. 108-114.

5. Волконская, Е.К., Криминологическая оценка современной ситуации, связанной с коррупционной преступностью в России // Lex Russica, 2018. – № 4(137). – url: <https://cyberleninka.ru/article/n/kriminologicheskaya-otsenka-sovremennoy-situatsii-svyazannoy-s-korrupsionnoy-prestupnostyu-v-rossii>.

6. Мерзляков, С.Э., Волочкова М.Е., Рожнов С.Н. Коррупционная преступность в России и основные направления правовой борьбы с ней // Вестник экономической безопасности. – 2016. – № 1. – с. 161-167. – url: <https://cyberleninka.ru/article/n/korrupsionnaya-prestupnost-v-rossii-i-osnovnye-napravleniya-pravovoy-borby-s-ney>

7. Судьбина, Н.А., Актуальные проблемы противодействия коррупции в экономической сфере.

8. Федотов, Д.Ю., Уровень коррупции в России на фоне зарубежных стран // Теневая экономика. – 2019. – Том 3. – № 1. – С. 17–32.